



## ТАТАРСТАН – ОДИН ИЗ ТЫЛОВЫХ АРСЕНАЛОВ ПОБЕДЫ

В мае 2010 г. наша страна будет отмечать 65-летие Победы в Великой Отечественной войне. Победа стала результатом объединения усилий фронта и тыла.

Одним из важных тыловых арсеналов армии и флота в годы Великой Отечественной войны был Татарстан.

Для тружеников республики, как и других регионов страны, определяющим был лозунг «Все для фронта, все для Победы!» Они не жалели сил, чтобы в кратчайшие сроки перестроить экономику на военный лад, максимально увеличить выпуск оборонной продукции, боевой техники.

Особой страницей военных лет в истории Татарстана стало размещение и пуск на новом месте 70 предприятий, эвакуированных из Украины, Белоруссии, Прибалтики, Москвы, Ленинграда, Воронежа, Харькова и других регионов и городов страны. Через месяц после начала войны в республике было размещено 47 079 человек, а к декабрю общее число прибывших возросло до 266 тысяч. Эвакуированных размещали не только в Казани, население которой увеличилось вдвое, но и в Тетюшах, Алатустове, Буйинске, Новошешминске, Чистополе, Билиарске, в других населенных пунктах.

Большинство эвакуированных предприятий обосновалось в Казани. В их числе был Московский авиационный завод им. С. П. Горбунова, размещенный на территории авиа завода им. С. Орджоникидзе. Через два месяца после эвакуации он начал выпуск бомбардировщика Пе-2. За годы войны здесь было выпущено 10 тысяч боевых самолетов. В Казани также производились стратегические бомбардировщики Пе-8, превосходившие лучшие образцы самолетов этого класса во всех воюющих армиях. Создатель бомбардировщиков Пе-2, Пе-8 Владимир Петляков вплоть до своей трагической гибели в начале 1942 г. был главным конструктором 22-го завода. В Казани работало конструкторское бюро, где на положении «спецконтингента» трудились гении конструкторской мысли С. П. Королев, А. А. Туполев, В. П. Глушко. В 1943-1944 гг. С. П. Королев, главный конструктор группы реактивных установок, вместе с В. П. Глушко создал ускоритель для самолета Пе-2.

Эвакуированный из Ленинграда в Казань авиационный завод уже через две недели после прибытия начал выпускать самолеты По-2, которые на фронте применялись как ночные бомбардировщики, самолеты связи и санитарные



машины. Всего за годы войны было выпущено 11 553 таких самолета.

На нужды фронта работали имеющиеся в Казани заводы и фабрики. Около десяти предприятий Казани участвовали в создании различных компонентов для знаменитых «Катюш». Только пороховой завод отправил для них на фронт более миллиона зарядов.

Много продукции давала фронту легкая промышленность республики. Меховой комбинат производил шапки-ушанки, рукавицы, унты, шлемофоны для воинов. Комбинатом «Спартак» был освоен выпуск армейской обуви. За годы Великой Отечественной войны было пошито около одного миллиона шинелей, полутора миллионов плащпалаток.

Большие военные заказы получали заводы искусственной кожи, кетгутный, пищущих машин и др. Заводом «Серп и молот» был освоен выпуск металлорежущих станков.

Казанский кетгутный завод был единственным в стране предприятием, выпускавшим живительные кетгутные нити для зашивания ран. Производство кетгута в годы войны увеличилось более чем в пять раз. Это помогло спасти жизни многим тысячам воинов, вернуть их в боевой строй и к труду в мирной жизни. Врачи и сами раненые называли работников Казанского кетгутного завода спасителями.

Единственная в то время в стране Казанская фабрика кинопленки за короткий срок освоила выпуск аэрофотопленки для целей воздушной разведки. Производство ее было увеличено в четыре раза.

Уже в начале 1942 г. в республике не было ни одного завода, ни одной фабрики или мастерской, которые бы не выполняли заказы для фронта. Объем валовой продукции промышленности Татарии вырос по сравнению с 1940 г.: в 1941 г. — в 1,4 раза, в 1942 г. — в 2,4 раза, а в 1944 г. — в три с лишним раза. Снаряды и взрыватели, патроны и бомбы, авиационные приборы и парашюты, бронекатера и бронепоезда, обмундирование и обувь — всего свыше 600 наименований изделий, обеспечивающих

потребности фронта, производил Татарстан в период Великой Отечественной войны.

За образцовое выполнение государственных заданий для фронта передовые коллективы крупных предприятий были награждены орденами Ленина. В их числе — авиационный завод им. С. П. Горбунова, моторостроительный завод, мехкомбинат, льнокомбинат, обувной комбинат «Спартак». Фабрика кинопленки была удостоена ордена Трудового Красного Знамени. Свыше 4 200 «гвардейцев тыла» — ударников промышленности республики были награждены орденами и медалями СССР. Трудовые коллективы Казани 144 раза завоевывали переходящие Красные знамена Государственного комитета обороны.

В тяжелейших условиях недоедания, непосильного труда, огромных моральных тягот села Татарстана поставляли из своих ресурсов на фронт продукты питания. Сельское хозяйство республики дало фронту 131 млн. пудов хлеба, 39 млн. пудов картофеля и овощей, 56 млн. пудов мяса, 200 млн. литров молока.

Перевозку грузов для фронта и тыла обеспечивали железнодорожники и речники республики. Через Казань шли почти все транспортные потоки из Сибири, Урала, Средней Азии и Дальнего Востока.

На решение государственных задач обороны переключились все научные силы республики. Эта работа велась в 14 вузах и 25 научно-исследовательских учреждениях, в которых трудились 1 200 ученых и научных сотрудников.

Важные оборонные проблемы решали видные казанские ученые: академики Арбузовы, Н. Г. Чеботарев, профессора Г. Х. Камай, Л. М. Миропольский, Х. М. Муштари, Л. И. Шулутко и др. Так, выдающийся химик Герой Социалистического Труда А. Е. Арбузов и его сын академик Б. А. Арбузов синтезировали состав сильной горючей смеси. Наполненные ею бутылки являлись эффективным средством борьбы с фашистскими танками.

Разработка рецептур порохов, создание эффективных методик расчета аэро-



динамики самолетов и баллистики орудий, новых оптических приборов для танков и самолетов, синтез химических соединений, позволивших уменьшить вероятность применения боевых отравляющих веществ противником, отработка методики защиты кораблей от мин и торпед — все это лишь небольшая часть научных оборонных проблем, над которыми работали исследователи. Именно в Казани по заданию И. В. Сталина учеными был разгадан секрет кумулятивного (бронепрореживающего) снаряда.

Сделанные комиссией во главе с академиком Е. А. Чудаковым научные прогнозы позволили начать промышленное освоение нефтяных запасов республики. Большая нефть Татарстана началась с первой промышленной скважины, пробуренной в Шугурове в августе 1943 г.

Не прекращалась работа и над фундаментальными проблемами. Именно в Казани было открыто явление парамагнитного резонанса Е. К. Завойским, положившее начало новому направлению в физике.

Жители республики принимали активное участие во всенародном патриотическом движении по сбору средств в фонд обороны Родины, на вооружение Красной Армии. В 1942-1944 гг. они внесли в этот фонд более 262 млн. рублей. На собранные ими средства были построены танковые колонны «Красная Татария» и «Колхозник Татарии», 102 самолета для авиадивизии «Совет Татарстаны» имени Верховного Совета ТАССР, три бронепоезда. Десятки самолетов были подарены молодежью республики единственному в советской авиации Комсомольскому Трансильванскому Краснознаменному авиаполку.

В феврале 1945 г. по инициативе кайбицких хлеборобов развернулся сбор средств в фонд Победы. За короткий срок в него поступили десятки миллионов рублей. Значительные суммы передали в фонд обороны Родины отдельные патриоты. Так, член колхоза «Кызыл Йолдыз» (Красная Звезда) Мензелинского района Х. Ахметов, по примеру саратовского колхозника Ф. Головатого, пожертвовал 101 тысячу рублей.

На эти деньги был построен самолет-истребитель и вручен на фронте лучшему летчику.

С чувствами любви и заботы о защитниках родины участвовало население Татарии в сборе теплых вещей для воинов. Только в 1941-1942 гг. трудящиеся республики отправили фронтовикам 23 тысячи полушибок, 54 тысячи пар валенок, 59 тысяч телогреек и шаровар, 106 тысяч пар теплого белья и другой одежды.

За годы войны в госпиталях Татарской АССР прошли курс лечения около 334 тысяч раненых и больных воинов. 207 тысяч из них были возвращены в строй — это равносильно 20 полнокровным дивизиям.

В широких масштабах на территории республики была развернута подготовка боевых резервов. Весомую лепту в это дело внес Осоавиахим Татарии. За годы войны в его клубах, секциях и кружках прошли военное обучение 186 тысяч человек. В целом по республике в подразделениях Осоавиахима и общества Красного Креста в 1941-1945 гг. было подготовлено 350 тысяч бойцов по более чем 30 военным специальностям (летчики, парашютисты, снайперы, пулеметчики, радисты, телефонисты, водители автомобилей, мотоциклисты, санитары и др.).

Яркие строки в летопись Великой Отечественной войны вписали питомцы Казанского аэроклуба, одного из старейших авиаклубов в стране. В предвоенный период коллективом аэроклуба было обучено свыше двух тысяч летчиков, которые в авиационных школах и училищах ВВС прошли летную подготовку на истребителях, штурмовиках и бомбардировщиках. Многие из них за свои ратные подвиги были награждены орденами и медалями, а самые храбрые и отважные воздушные бойцы удостоились высокого звания Героя Советского Союза.

Воспитанник Казанского аэроклуба Осоавиахима Н. Г. Столяров стал единственным в республике дважды Героем Советского Союза. Отважный летчик штурмового полка за два с половиной года участия в боях совершил 185



боевых вылетов, лично сбил два вражеских истребителя и один бомбардировщик, пять самолетов противника уничтожил на земле и еще десять в групповых схватках. Кроме того, им было уничтожено 52 танка, 24 артиллерийских батареи, более 200 автомашин, до тысячи фашистских солдат и офицеров.

С началом войны в Казани формировались полки 81-й бомбардировочной авиационной дивизии под руководством известного полярного летчика М. В. Водопьянова. Под руководством полковника С. Ф. Плахова в мае 1942 г. была сформирована 8-я запасная бригада в составе трех полков. В них было подготовлено две авиационные дивизии, 86 авиаполков и 6 100 одиночных экипажей.

В районе Казань — Арск в соответствии с постановлением ГКО СССР от 11 ноября 1941 г. «О минометных частях» была создана центральная полевая база минометных частей М-8 и М-13. Именно здесь была подготовлена большая часть военных кадров для реактивной артиллерии в 1942 г.

Весной 1943 г. в Казани были сформированы 10-я отдельная зенитно-артиллерийская бригада ПВО и 37-й зенитно-пулеметный полк. Большинство личного состава подразделений бригады и зенитно-пулеметного полка составляли уроженцы Татарстана.

Новые формирования предназначались для охраны казанского неба, промышленных объектов и жилых кварталов Казани. Но вскоре они были отправлены на фронт и приняли активное участие в боях. В Великой Отечественной войне участвовало семь стрелковых дивизий, две авиационные, десятки отдельных полков и бригад, сформированных на территории республики.

Преграждая путь к Москве на рубеже Орша — Шклов, насмерть стояли сформированные в Казани 66-й стрелковый корпус и 18-я стрелковая дивизия — интернациональные по своему составу. Оказавшись в полном окружении, 18-я дивизия отбила бесчисленные атаки врага, удержала свои позиции и нанесла противнику большой урон в технике и живой силе.

Героически сражались на фронте сформированные в Татарии, в основном из трудящихся нашей республики, 146-я Островская, 334-я Витебская и 352-я Оршанская стрелковые дивизии. Их воины отличились в ожесточенных боях под Москвой, в Прибалтике, на территории Польши и фашистской Германии. Только из состава 352-й Оршанской Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии за подвиги в наступательных боях под Москвой свыше 250 бойцов и командиров были награждены орденами и медалями. В дальнейшем боевые знамена наших прославленных дивизий украсили ордена Суворова и Красного Знамени.

От подмосковных полей и Волги до берегов Дуная и Шпрее возвышаются памятники и обелиски сыновьям и дочерям Татарстана.

Десятки тысяч солдатских могил разбросаны на бескрайних просторах нашей родины и за ее пределами. Многие из них — безымянны.

На сегодня установлены иувекованы имена около 350 тысяч солдат и офицеров — уроженцев Татарстана, погибших за Родину на фронтах Великой Отечественной войны. Погиб почти каждый второй, ушедший на фронт, это в общей сложности 11,5 % от всего дооценного населения республики.

В абсолютных цифрах количество ученных погибших и пропавших без вести по Республике Татарстан выглядит следующим образом: 1941 г. — 66 000, 1942 г. — 115 993, 1943 г. — 83 723, 1944 г. — 49 662, 1945 г. — 24 444.

Вместе с другими республиками и областями Поволжья, Урала и Сибири Татарская АССР была могучим арсеналом страны, одной из основных ее военно-промышленных баз по обеспечению фронта боеприпасами, вооружением и снаряжением.

Это определило ее весомый вклад в обеспечение экономического фундамента Победы в Великой Отечественной войне.

*Анатолий Иванов,  
доктор исторических наук*

